

国际看点

阿盟峰会重回“和平之城”

第34届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议(阿盟峰会)17日在伊拉克首都巴格达举行,这是伊拉克在2017年宣布打击极端组织“伊斯兰国”取得胜利后首次举办阿盟峰会。

时隔13年,阿盟峰会重返历史上的“和平之城”,这本身就具有特殊的象征意义。机场迎宾路上,“文明之都欢迎阿拉伯兄弟”的标语矗立,阿盟及成员国的旗帜飘扬。“绿区”内部分防爆墙与铁丝网的移除,媒体中心首次启用的指纹识别快速通道,无不传递出伊拉克渴望以开放自信姿态重回国际舞台的信号。参与峰会保障工作的伊拉克内政官员阿里·巴拉萨姆自豪地说:“伊拉克将以开放的姿态向世界展示文明古国的历史底蕴和稳步发

展的社会现状。”

这种变迁,在亲历者的记忆中尤为深刻。伊拉克记者穆斯塔法·贾德尔曾参与2012年巴格达阿盟峰会的报道。他回忆道:“那时,会场外的爆炸声甚至盖过了峰会本身。如今,伊拉克的安全局势已显著改善。”这无疑令人鼓舞的进步。然而,他话锋一转,流露出深深的忧虑:“但令人痛心的是,十多年过去,流血和冲突仍在加沙、苏丹、叙利亚、利比亚等地持续,阿拉伯世界仍未摆脱动荡的漩涡。”

贾德尔的感慨在此次阿盟峰会召开之际显得尤为沉重。就在代表们齐聚巴格达共商区域未来之时,加沙地带的炮火仍未平息。以军轰炸加沙地带汗尤尼斯、杰巴利耶、代尔拜拉赫等

地,造成大量巴勒斯坦人伤亡。加沙地带卫生部门17日表示,过去24小时内,以色列军队在加沙地带的军事行动造成至少146人死亡、459人受伤。这残酷的现实,与巴格达重拾“和平之城”愿景形成强烈对比,也为本届峰会的核心议题定下沉重的基调。

本届峰会聚焦对话、团结和发展,体现阿拉伯国家共同行动促进稳定与发展的共识和期望。伊拉克,这个饱经战乱的国家,深知和平的宝贵与团结的重要。作为东道主,伊拉克提议成立一个阿拉伯高级别部长级委员会以弥合分歧、增进互信、应对共同挑战。“历经战乱的伊拉克比任何国家更清楚和平稳定才是发展的基础,而对话、团结是迈向和平稳定的唯一途

径。”伊拉克政治分析人士哈桑·埃米尔说。

面对地区安全风险持续走高的复杂局势,阿拉伯国家需要真正的团结和切实的行动方能实现地区和平稳定和共同发展。“对于仍在战火中煎熬的阿拉伯兄弟,我们感同身受,但团结立场、凝聚共识、实现止战停火需要各国共同展现胸怀、魄力和决心。”埃米尔说。

“希望和平不只是降临巴格达,也希望阿盟峰会为所有阿拉伯兄弟国家送去来自‘和平之城’的橄榄枝。”底格里斯河畔,巴格达市民易卜拉欣·阿明这样说道。这既是他个人的心声,亦是阿拉伯人民共同的希望。

(据新华社电)

特朗普施压沃尔玛 “自行消化”关税成本

据新华社电 美国总统特朗普17日施压零售巨头沃尔玛“自行消化”关税成本,不要涨价。此前,沃尔玛表示美国关税政策将导致商品价格上涨。

特朗普当天在社交媒体“真实社交”上发文称,沃尔玛不应将整个连锁超市涨价的原因归咎于关税。特朗普要求沃尔玛“自行消化关税”,而不是将成本上涨转嫁给消费者。

沃尔玛以销售平价商品著称,

在美国有超过4000家门店。沃尔玛首席执行官道格·麦克米伦表示,公司无法完全消化关税带来的压力。

除沃尔玛外,塔吉特、百思买等多家美国知名零售商也已经开始对价格可能上涨发出警告。

富国银行经济学家在一份报告中指出,美国通胀率正缓慢下行,但加征关税可能破坏这一趋势,预计包括汽车和服装在内的商品价格在几个月内上涨。

欧洲央行行长: 美国政策反复无常 欧洲迎来机遇

据新华社电 欧洲央行行长拉加德日前接受法国《星期日论坛报》采访时表示,近期欧元对美元走强是美国反复无常的政策造成的,这对欧洲来说是一个机遇。

拉加德指出,在一个充满不确定性的时期,美元通常会大幅走强。而当当下却出现了相反的情况,欧元对美元汇率走强。这看似有悖直觉,背后原因在于不确定性增加和部分金融市场对美国政策失去信心。

她表示,美国新一届政府上任后,被视作国际合作三大支柱的经

济、政治和国防领域局势立即发生改变。这与其说是威胁,不如说是机遇。欧洲领导人必须抓住这一机遇,加快深化欧盟合作的进程。

拉加德说:“我们看到美国的法治、法院和贸易规则受到挑战,不确定性持续存在。欧洲则被视为一个稳定的经济和政治区域,拥有稳健的货币和独立的央行。”

她补充说,如果欧盟和美国关税谈判失败,欧盟需要有强有力的应对措施。欧盟委员会正在与其他国家寻求共识,这一点也至关重要。

美联邦调查局称棕榈泉市爆炸事件 为“蓄意恐怖主义行为”

据新华社电 美国联邦调查局17日说,当日在加利福尼亚州棕榈泉市一家医疗健康机构外发生的爆炸事件造成1人死亡,至少4人受伤,并称这是“蓄意恐怖主义行为”。

联邦调查局地区助理主任阿基尔·戴维斯在新闻发布会上说,爆炸威力巨大,联邦调查局已启动调查,目前尚不清楚该事件是国内恐怖主义行为,还是国际恐怖主义行为。

当地时间17日11时许,距棕榈泉市中心不到1.6公里的一个生育诊所外发生爆炸。当地官员说爆炸波及附近多个街区,有数栋建

筑物受损。棕榈泉市长罗恩·德哈特告诉媒体,爆炸源于建筑物前一辆汽车里或附近的炸弹。

戴维斯说,在爆炸车辆附近发现了一名死者。《洛杉矶时报》援引警方内部简报称,联邦调查局认为死者为嫌疑人,警方在爆炸的车辆旁还发现了一支AK-47步枪和一支AR系列的步枪以及弹药。

执法部门尚未公布爆炸动机及嫌犯身份等信息。当地警方在事发后封锁了现场,对现场及周边社区展开大规模搜索,以防有其他暗藏的爆炸装置,最终认定此爆炸为孤立事件。

道义相通 命运与共

第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议(阿盟峰会)17日在伊拉克首都巴格达举行。国家主席习近平向会议轮值主席伊拉克总统拉希德致贺信,高度评价阿盟成立80年来为推动阿拉伯世界联合自强所作的积极贡献,赞赏阿拉伯国家在世界百年变局加速演进,中东形势复杂演变的当下,坚持独立自主,促进发展振兴,维护公平正义,为壮大全球南方声势发挥了积极作用,并重申中方愿同阿拉伯国家一道努力,深化政治互信,促进互利合作,增进人文交流,在各自现代化道路上携手前行,构建更高水平中阿命运共同体。

中国和阿拉伯国家都坚持从战略高度和长远角度看待彼此关系。近年来,中阿关系呈现蓬勃发展之势:政治互信不断加强,经贸往来稳步增长,人文交流日益活跃,在国际和地区事务中协作水平持续提升,树立了发展中国家团结合作的典范。2022年12月,首届中国-阿拉伯国家峰会在沙特首都利雅得成功举办。

行。峰会上,习近平主席同与会的多国领导人共同擘画了中阿关系的发展蓝图,一致同意全力构建面向新时代的“中阿命运共同体”。展望未来,第二届中阿峰会已确定将于2026年在中国举办,这必将成为中阿关系史上又一座重要里程碑。

中国与阿拉伯国家携手构建命运共同体,既是双边关系发展的必然选择,更是全球格局演变下南南合作深化的生动写照。在经济领域,中阿能源合作稳中有进、持续拓展,中资企业积极参与阿拉伯国家基础设施建设,有力推动地区发展转型;在高新技术和绿色发展领域,中阿在5G通信、人工智能、可再生能源等前沿科技方面的合作逐步走向深入;在人文交流领域,“汉语热”在阿拉伯世界持续升温,中医药文化广受欢迎,青年、教育、旅游等交流项目频频落地,为双方人民带来实实在在的获得感和幸福感。

理念上的深度共鸣是中阿积极推动构建命运共同体的重要基础。

面对更加多元的世界,对话多一分,对抗就少一分,包容多一点,隔阂就少一点。和平、真诚、诚信、包容是中阿人民共同追求。从阿方积极响应全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,到中阿携手应对气候变化、粮食安全、公共卫生等全球性挑战,再到在联合国及其他多边框架下就重大国际议题协调立场、传递发展中国家共同声音……中阿合作领域持续拓展、内涵不断深化。中阿关系日益成为南南合作的典范,双方携手为推动构建更加公正合理的国际秩序贡献建设性力量。

面对阿拉伯世界长期关注的巴勒斯坦问题,中国始终主张落实“两国方案”,支持建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国;面对多个地区热点,中国始终秉持劝和促谈的公正立场,主张通过政治对话寻求解决方案,致力于推动地区实现真正和平与持久安全;面对西方在中东挑动地缘政治博弈的种种行径,中国坚

定维护发展中国家战略自主,倡导真正的多边主义和包容性全球治理。中国立场赢得阿拉伯国家广泛尊重和积极响应,构成了中阿关系持续走深走实的重要基石。习近平主席在贺信中指出:“展望未来,中国将始终做阿拉伯国家值得信赖的朋友和伙伴,坚定站在阿拉伯国家正义事业一边。”

在首届中阿峰会上,习近平主席深刻阐释了“守望相助、平等互利、包容互鉴”的中阿友好精神。回望历史,无论国际风云如何变幻,中国与阿拉伯国家始终是互利共赢的好伙伴、同甘共苦的好兄弟。

道义相通,命运与共。在中阿双方共同努力下,新时代中阿命运共同体建设必将不断迈出坚实步伐,为中东和平增添稳定性,为双方现代化发展注入新动能,为世界和平与发展事业贡献更多智慧和力量。

(据新华社电)

新华时评



畅行福建 文明相伴

“临水临崖,急弯陡坡” 注意观察,减速慢行

严禁随意变道超车
严禁跨越中心实线

中共福建省委宣传部
福建省道安办 (宣)